



▲德望學校被審計署指，將七千一百萬元的學校資產用作投資股票及基金



▲審計報告狠批的四所嚴重違規學校之一的德信中學，出售學生用品時盈利超過一成半



▲位於將軍澳的真道書院被審計署不點名批評擁七千萬元盈餘仍連續三年申請加學費

五招加強規管 投資只限港元債券 教局不贊同直資校購物業

在審計署炮轟全港七十四間直資學校帳目混亂逾一年後，教育局負責的直資檢討報告終於出爐。在強調保存直資學校的靈活性前提下，報告要求學校成立管治檢討小組委員會，及向學校實施管理及財務稽核，但不贊同學校購置物業。報告建議涵蓋五大方面：學費減免／獎學金計劃、管治及內部監控、財務管理、培訓及確保直資學校遵循規定的措施。直資學校議會回應，學校要為外籍教師提供住宿，部分措施欠缺彈性。

本報記者 李盛芝

除一間新開辦的直資學校外，審計署在前年十一月的報告批評所有直資學校管理不周、帳目混亂，同年年底立法會政府帳目委員會先後緊急召開四輪聆訊，討論學校處理不善地方，教育局局長孫明揚當時公開稱「沒有牙力」監管學校而廣受非議。直至去年二月，教育局委派新任的教育局常任秘書長謝潔潔領軍，成立十二人直資檢討工作小組。

經過一年多檢討，工作小組的報告提出二十二項直資學校運作改善建議，重點協助它們強化內部管治、加強學校運作透明度，並強調保存他們的靈活性及多元化。報告建議涵蓋五大方面：學費減免／獎學金計劃、管治及內部監控、財務管理、培訓及確保直資學校遵循規定的措施。

工作小組秘書胡振聲表示，報告首三招是要求學校在明年（一三／一四學年）前，須在校董會下，成立包括校董會成員及有財務經驗人士在內的管治檢討小組委員會，每三年為一週期檢視校內財務、獎助學金、人事管理等等；一四／一五學年起，教育局會每年向十八間學校（即每校每四年一次）展開管理及財務稽核，取代舊有的帳目查核；以及學校要定期填寫自評清單，包括財務、獎助學金。

屢勸不改將點名或停津貼

審計報告曾批評四所嚴重違規學校，包括真道書院擁七千萬元盈餘仍連續三年申請加學費，及用一千萬元購買三個物業，德望學校用七千萬元買股票基金，德信中學出售學生用品時盈利超過一成半等。工作報告要求規定學校所有儲備要「分五個櫃桶」，包括營運儲備、學費減免／獎學金、長期服務金、有特定用途的捐贈、用作建設維修提升高於標準的設施儲備。

校方：需購物業給教師住宿

【本報訊】直資檢討工作小組報告的二十二項建議之一，就是不贊同學校購置物業。但學界普遍認為，不少學校均有外籍教師，需要為他們提供住宿，若當局一刀切堅持要學校用六個月的營運現金，及不可按揭、借貸的情況下才可買樓，此措施欠缺彈性。

直資學校議會稱，原則上接受教育局提出加強監管直資學校的措施。主席林建華歡迎容許學校營運儲備，在特別申請下可以少於六個月營運開支。「報告有採納學界意見，希望下月初可與教育局開

會了解詳情，才能評估有關措施對學界的影響。」至於報告提到不贊同學校購置物業，他說，直資學校要為外籍教師提供住宿，望局方在制度上給予彈性。

被審計署批評用一千萬元購買三個物業的真道書院，署任校長雷其昌亦指出，「若購買的是平民化價錢、非豪華裝修、屬學校名下的物業，不算壞事。」他表示，三個物業已辦好轉名手續，又認為今次工作小組的報告非常正面，有助學校釐清校內儲備。對於報告規定投資產品只限港元債券或存款

直資檢討工作小組五個主要建議

- 1. 學費減免／獎學金計劃**
 - 教育局會按指定情況（如已用罄獎助學金撥款）批准學校不需依賴政府評估標準
 - 一條龍中、小學校，可將中／小學最多 50% 學費減免／獎學金儲備轉撥至其連繫中／小學
- 2. 校內管治及內部監控**
 - 自我清單：填寫財務、獎助學金、人力資源及校董會情況（首兩項大部分學校已完成）
 - 13/14 學年前，成立管治檢討小組委員會
 - 14/15 學年，教育局會向學校管理及財務稽核
- 3. 財務管理**
 - 儲備要「分五個櫃桶」，分別是營運儲備、學費減免／獎學金、長期服務金、有特定用途的捐贈、用作建設維修及提升高於標準的設施儲備
 - 可投資產品只限港元債券或存款證
 - 不贊成購買物業
- 4. 人員培訓**
 - 為學校管理人員及校董會成員提供管理、行政培訓
 - 若有直資學校屢勸不改，教育局會在局方網頁點名批評，或暫停發放津貼
- 5. 確保學校遵循規定措施**

資料來源：教育局直資檢討工作小組

證，他說，校方現時有五千萬元作港元定期，手續亦是符合局方要求。

培僑中學校長招祥麟關注，學校可將學費收入一成為用作建設學校的特定儲備，部分學費較平及弱勢的學校，未必有足夠資源建設學校。對於若學校屢勸不改，當局會在局方網頁點名批評，他認為違規的學校屬少數，將校名在網上公布，的確有助公眾識別。

根據兩地商討，河套地區將容納約二點四萬學生和二點九萬就業人群，涉及五大功能區，基建投資達一百億元。

港多所高校均有意入駐

河套地區一百二十萬平方米中劃出七十二萬平方米發展高等院校，教育區和創新區放在一起可以發揮產學研一體化的效應。記者了解到香港大學、香港中文大學、香港理工大學、香港科技大學、浸會大學、香港城市大學等高校，均有意入駐落馬洲。

港大已向政府提交建議書，表示有興趣在落馬洲建設校區，作為現有校園延伸一部分。香港中文大學也對河套區作發展高等教育之用表示有興趣，並認為港中大臨近深圳，希望憑藉自身優勢響應深港乃至整個珠三角對高等人才的需求。浸會大學也參加諮詢會，對河套區發展進行可行性研究，更傳出，將浸會大學全部遷入落馬洲，原浸大的校園分給其他幾所高校的方案。

香港規劃署副署長凌嘉勤表示，落馬洲河套高等教育區可以容納兩三所高校或者合作項目，競爭在所難免。深圳市規劃國土委副主任許重光表示，河套區域適用的是香港的制度和法律，引入的高校也會是香港的大學，但究竟是哪一所或哪幾所，目前尚未能確定花落誰家。

【本報記者王一梅深圳十七日電】香港中文大學（深圳）校園整體規劃及一期工程建築設計方案在二月下旬正式開始招標。由深圳市教育局牽頭的深港高等教育發展調研小組，正籌劃將落馬洲河套地區發展為可容納五萬人的高等教育基地。

根據本月十四日深圳建築公署發布的公告，中大（深圳）校園整體規劃及一期工程建築設計方案在二月下旬正式開始招標。校園建設將充分體現香港中文大學的辦學理念和建築風格，突出學校特色，建成

落馬洲擬建深港高教基地 中大深圳校園工程即將招標

【本報記者袁秀賢廣州電】廣東省教育廳廳長羅偉其在廣州表示，今年積極訂引進國外及港澳著名大學來粵聯合辦學獨立設置高校規劃，繼續推動港澳知名高校到廣東合作辦學。目前，正在推進香港理工大學、香港科技大學在廣東辦學。

羅偉其表示，二〇一一年廣東教育對外合作邁出新步伐，合作獨立辦學有新突破。深圳大學與香港中文大學正式簽署合作辦學香港中文大學（深圳）協議，並接受了教育部專家組的考察評議，計劃於二〇一三年招生。廣東又正推進香港理工大學與東莞理工大學、香港科技大學與南沙聯合合作。

羅偉其表示，國家在「十二五」規劃中提出要把珠三角地區打造成國際上具有較強影響力的世界級城市群，珠三角地區教育就要進一步加強與港澳的緊密合作以及國際合作，力爭到達二〇二〇年打造成南方教育高地。

孫德基任城大校董會主席

【本報訊】參選特首選舉的梁振英，去年十月宣布卸任香港城市大學校董會主席一職。政府昨日宣布，行政長官已委任孫德基為城大校董會主席，任期由四月一日起至一三年十二月三十一日。教育局局長孫明揚歡迎孫德基出任城大校董會主席，深信能帶領城大向前邁進，並感謝已離任的梁振英在擔任主席期間對城大所作貢獻。

城大校長郭位歡迎孫德基獲委任為新校董會主席，「我們深感雀躍和榮幸。深信城大在孫先生的領導下，將會在教研方面再創高峰。」他順道感謝城大署任校董會主席柯清輝的貢獻。

教聯會 24 日辦健康講座

【本報訊】香港教育工作者聯會將於二月二十四日與健康行合辦「愈美味，愈有壽」健康講座，指導大眾健康飲食。講座由營養師黃美妤主講。講座在教聯會油麻地的活動中心進行，內容包括講解怎樣正確選擇食物、掌握十大關鍵、如何避免選擇含塑化劑和其他毒素食品，以及解毒方法。講座費用全免，六十個名額先到先得；詳情可致電 27703918 查詢或於 www.hkfew.org.hk 下載報名表格。

95% 城大員工反對績效獎勵計劃

【本報訊】香港城市大學教職員協會昨公布一項「公投」結果發現，九成半受訪城大員工，反對校董會前主席梁振英任內落實的「績效獎勵計劃」。城大教職員協會主席謝永齡批評，校方取消原有的增薪點及「退休公積金」制度，並落實生活指數調整與工作表現掛鈎，嚴重打擊員工士氣及對管理層的信任，間接導致流失率上升，難以挽留員工。

城大教職員協會訪問了七百一十名城大教職員，結果九成半受訪者支持「生活指數調整與績效獎勵計劃」分開。謝永齡批評，城大以營商手法辦大學，不再跟隨生活指數調整薪酬，改按員工表現決定是否調整員工薪金，屬於「有減無加」方案，漠視教職員反對聲音。

他說，調整薪酬須視乎教職員的工作表現，但即使被評為滿意員工亦只加百分之二點九，表現好亦只加百分之四點八，幅度遠低於通脹。

梁振英任內實施 欠缺諮詢

謝永齡批評，校董會前主席梁振英任內期間，在欠缺諮詢下落實「績效獎勵計劃」，取消職員原有的增薪點，又單方面取消退休公積金，教職員協會將於下星期向全校教職員工作問卷調查，評核梁振英任內表現。

城大發言人回應時表示，「績效獎勵計劃」是經過校內各層次諮詢，由校董會最後通過，並於一〇至一一年實行，旨在激勵員工，獎勵表現。城大會繼續收集各方意見，務求計劃取得更佳成效。

粵規劃與港澳合作辦學

【本報記者袁秀賢廣州電】廣東省教育廳廳長羅偉其在廣州表示，今年積極訂引進國外及港澳著名大學來粵聯合辦學獨立設置高校規劃，繼續推動港澳知名高校到廣東合作辦學。目前，正在推進香港理工大學、香港科技大學在廣東辦學。

羅偉其表示，二〇一一年廣東教育對外合作邁出新步伐，合作獨立辦學有新突破。深圳大學與香港中文大學正式簽署合作辦學香港中文大學（深圳）協議，並接受了教育部專家組的考察評議，計劃於二〇一三年招生。廣東又正推進香港理工大學與東莞理工大學、香港科技大學與南沙聯合合作。

羅偉其表示，國家在「十二五」規劃中提出要把珠三角地區打造成國際上具有較強影響力的世界級城市群，珠三角地區教育就要進一步加強與港澳的緊密合作以及國際合作，力爭到達二〇二〇年打造成南方教育高地。

孫德基任城大校董會主席

【本報訊】參選特首選舉的梁振英，去年十月宣布卸任香港城市大學校董會主席一職。政府昨日宣布，行政長官已委任孫德基為城大校董會主席，任期由四月一日起至一三年十二月三十一日。教育局局長孫明揚歡迎孫德基出任城大校董會主席，深信能帶領城大向前邁進，並感謝已離任的梁振英在擔任主席期間對城大所作貢獻。

城大校長郭位歡迎孫德基獲委任為新校董會主席，「我們深感雀躍和榮幸。深信城大在孫先生的領導下，將會在教研方面再創高峰。」他順道感謝城大署任校董會主席柯清輝的貢獻。

教聯會 24 日辦健康講座

【本報訊】香港教育工作者聯會將於二月二十四日與健康行合辦「愈美味，愈有壽」健康講座，指導大眾健康飲食。講座由營養師黃美妤主講。講座在教聯會油麻地的活動中心進行，內容包括講解怎樣正確選擇食物、掌握十大關鍵、如何避免選擇含塑化劑和其他毒素食品，以及解毒方法。講座費用全免，六十個名額先到先得；詳情可致電 27703918 查詢或於 www.hkfew.org.hk 下載報名表格。

最高		最低		天氣		天氣	
預測	最低	最高	預測	最低	最高	預測	最低
澳門	11	18	馬尼拉	23	30	多雲	多雲
廣州	9	15	曼谷	26	34	多雲	多雲
北京	-7	4	新加坡	24	32	多雲	多雲
天津	-7	4	悉尼	20	25	多雲	多雲
濟南	-8	4	墨爾本	16	28	多雲	多雲
南京	-3	6	洛杉磯	7	22	多雲	多雲
上海	0	6	三藩市	6	15	多雲	多雲
杭州	0	7	紐約	3	9	多雲	多雲
福州	6	9	溫哥華	5	8	多雲	多雲
海口	13	16	多倫多	-3	4	多雲	多雲
台北	10	15	倫敦	2	10	多雲	多雲
首爾	-10	-2	巴黎	有雨	8	有雨	有雨
東京	0	6	法蘭克福	有雨	4	有雨	有雨

訂正 本報教育版（A13版）昨天刊出的圖片有誤，將東華學院校長汪國成與香港專業進修學校校長陳卓禧調亂，謹此訂正，並向汪、陳二位及讀者致歉。